



ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

Πάτρα 08 Οκτωβρίου 2015

Αριθ.Πρωτ.: 256735/378

Ταχ.Δ/ση: ΝΕΟ Πατρών-Αθηνών 32
& Αμερικής - 264 41 ΠΑΤΡΑ
Τηλέφωνο :2613-613536
Πληροφορίες: Β.Μολφέση
FAX : 2613-613538
e-mail: grammateia.ps.pde@pde.gov.gr

ΠΡΟΣ : 1. Γενικό Γραμματέα
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου,
Δυτικής Ελλάδας & Ιονίου
2. Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη
Περιφερειακής Ανάπτυξης & Επιχειρηματικότητας
κ. Γεωργ. Αγγελόπουλου
3. Γενική Δ/ση Αναπτυξιακού Προγρ/σμού
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας
ΚΟΙΝ: 1. Γραφείο Περιφερειάρχη
2. Εκτελεστική Γραμματέα
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας

ΘΕΜΑ : Διαβίβαση της αριθμ. **107/05-10-2015** απόφασης του Περιφερειακού Συμβουλίου

ΣΧΕΤ: Η υπ. αριθ. 256323/680/29-09-2015 εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ανάπτυξης & Επιχειρηματικότητας κ. Γεωργ. Αγγελόπουλου

Σας διαβιβάζουμε την υπ. αριθμ. **107/05-10-2015** απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας με θέμα «**Αξιοποίηση υπολοίπου Τραπεζικού Λογαριασμού έργου «Europe Direct Δυτικής Ελλάδας»** από τη λειτουργία των προηγούμενων χρόνων και έγκριση κατανομής του υπολοίπου του Τραπεζικού Λογαριασμού για χρηματοδότηση ειδικού προγράμματος με τίτλο «**Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη**» και παρακαλούμε για τις περαιτέρω δικές σας ενέργειες.

**Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Γ. ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ

Ακολουθεί απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

**17^η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 17^ο

Στην Πάτρα σήμερα στις 05-10-2015, ημέρα Δευτέρα και ώρα 15.00' στην αίθουσα του πρώην Εργοστασίου «Λαδόπουλος» (Ακτή Δυμαίων 50) προσήλθε σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ' αριθ. πρωτ. 256564/377/29-9-2015 γραπτή πρόσκληση της Προέδρου του η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2).

Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, τα παρακάτω μέλη :

- 1)Τογιοπούλου Αναστασία-Πρόεδρος , 2) Κανέλλης Γεώργιος – Αντιπρόεδρος, 3) Κούστας Κωνσταντίνος- Γραμματέας, 4) Αγγελόπουλος Γεώργιος, 5)Αγιομυργιαννάκης Εμμανουήλ 6)Αρβανιτάκης Ιωάννης, 7)Αριστειδόπουλος Χαράλαμπος, 8)Αυγέρης Σάββας, 9)Βεργοπούλου Παρασκευή, 10)Γαβριηλίδης Κωνσταντίνος, 11)Δριβίλας Δημήτριος, 12)Ευθυμίου Απόστολος, 13)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 14)Καπράλος Σπυρίδων, 15)Καρδάρα Ευσταθία, 16)Καρπέτας Κωνσταντίνος, 17)Κατσακούλης Ευάγγελος, 18)Κολοβός Ιωάννης, 19)Κοτοπούλης Σπυρίδων, 20)Κοτσιλιάνος Κωνσταντίνος, 21)Κωσταριάς Δημήτριος, 22)Λύτρας Ιωάννης, 23)Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 24)Μητρόπουλος Κωνσταντίνος, 25)Μπαλαμπάνης Νικόλαος, 26)Μπούνιας Χρήστος, 27)Μπράμος Παναγιώτης, 28)Νασιώτης Θεόδωρος, 29)Παπαναγιώτου-Μαρτζάκλη Γεωργία, 30)Παρασκευόπουλος Γεράσιμος, 31)Πετρόπουλος

Κωνσταντίνος, 32)Πλατανιάς Παναγιώτης, 33)Ρήγας Χρήστος, 34)Σιαμπλής Δημήτριος, 35)Σώκος Ευθύμιος, 36)Τσόγκας Γεώργιος, 37)Υφαντής Νικόλαος, 38)Χαμηλάκη Αικατερίνη, 39)Χαροκόπος Αντώνιος, 40)Χατζηλάμπρου Βασίλειος, 41)Χήνος Γεώργιος.

Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Ζαφειρόπουλος Ιωάννης (δικαιολογημένα απών), Κατσανιώτης Ανδρέας (δικαιολογημένα απών), Κελεπούρης Ανδρέας, Κοκκινοβασίλης Πολυδεύκης (Τάκης) (δικαιολογημένα απών), Κοκκότη Γεωργία-Αρετή, Κωνσταντοπούλου Αναστασία (δικαιολογημένα απούσα), Λαλιώτης Παναγιώτης, Σύρμος Γεώργιος, Φαρμάκης Νεκτάριος και Φωτόπουλος Τρύφων (δικαιολογημένα απών).

Ήταν παρόντες και συμμετείχαν ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ.Απόστολος Κατσιφάρας, οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτωλ/νίας κα Χριστίνα Σταρακά, Αχαΐας κ. Γρηγόρης Αλεξόπουλος και Ηλείας κ. Γεώργιος Γεωργιόπουλος.

Επίσης στη συνεδρίαση παρευρέθησαν, οι κ.κ. Δήμαρχοι Ι. Π. Μεσολογγίου Καραπάνος Νικόλαος και Δυτικής Αχαΐας Νικολάου Χρήστος , ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Βασ. Γκοτσόπουλος και ο Αντιδήμαρχος κ.Ραυτακόπουλος Θανάσης του εν λόγω Δήμου, υπηρεσιακοί παράγοντες, πολίτες και δημοσιογράφοι.

Χρήη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, η Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης.

Αριθ.Αποφ. 107/2015

Στη συνέχεια η Πρόεδρος εισάγει προς συζήτηση το 3^ο θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο : «Αξιοποίηση υπολοίπου Τραπεζικού Λογαριασμού έργου «Europe Direct Δυτικής Ελλάδας» από τη λειτουργία των προηγούμενων χρόνων και έγκριση κατανομής του υπολοίπου του Τραπεζικού Λογαριασμού για χρηματοδότηση ειδικού προγράμματος με τίτλο «Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη», δίνοντας το λόγο στον Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ανάπτυξης & Επιχειρηματικότητας κ. Γεώργιο Αγγελόπουλο, που είναι εισηγητής του θέματος και που αναφέρεται στην αριθ. πρωτ. 256323/680/29-09-2015 γραπτή εισήγησή του, που λέει τα εξής:

1. «Περιγραφή έργου «Europe Direct (EDIC) Δυτικής Ελλάδας»

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας φιλοξενεί (από τις αρχές του έτους 2005 έως και σήμερα) σημείο πληροφόρησης του κοινού, επιχορηγούμενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με την επωνυμία Κέντρο Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης. Η επιλογή της ως φορέας υποδοχής και λειτουργίας του Κέντρου έγινε ύστερα από αξιολόγηση της αίτησής της από την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα. Η αξιολόγηση αυτή επαναλήφθηκε (2012) όπου η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας υπέβαλλε ξανά αίτηση για το πολυετές πρόγραμμα Europe Direct για την περίοδο 2013-2017¹. Η πρόταση αυτή εγκρίθηκε και η ΠΔΕ έχει διασφαλίσει την λειτουργία του κέντρου (μοναδικού στη Δυτική Ελλάδα) με έδρα την Πάτρα. Κάθε χρόνο η δράση του EDIC Δυτικής Ελλάδας εξειδικεύεται από το ετήσιο σχέδιο δράσης του που υποβάλλεται για έγκριση το φθινόπωρο της προηγούμενης χρονιάς και αξιολογείται η απολογιστική έκθεση δράσης.

¹ Βλ. σχετικά την υπ αριθμ. **220/28-12-2012** απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας με θέμα «Έγκριση αποδοχής και υλοποίησης του εγκριθέντος έργου «Κέντρο Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης του δικτύου EUROPE DIRECT INFORMATION CENTERS (EDIC's)» από τη Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού της ΠΔΕ.» και την υπ αριθμ **221/28-12-2012** όμοια με θέμα «Έγκριση ανάθεσης της οικονομικής διαχείρισης του εγκριθέντος έργου «Κέντρο Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης του δικτύου EUROPE DIRECT INFORMATION CENTERS (EDIC's)» στο Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Δυτικής Ελλάδας».

Το δίκτυο των κέντρων πληροφόρησης Europe Direct (EDIC) αποτελεί ένα από τα βασικότερα εργαλεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για την ενημέρωση των Ευρωπαίων πολιτών σχετικά με την ΕΕ και, ειδικότερα, τα δικαιώματα των πολιτών της ΕΕ και τις προτεραιότητες της ΕΕ (ιδίως την αναπτυξιακή στρατηγική «Ευρώπη 2020») και για την προώθηση της συμμετοχής του πολίτη σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.

Πρωταρχικός σκοπός τους είναι όλοι οι πολίτες να έχουν εύκολη πρόσβαση στην ενημέρωση και την ευκαιρία να γνωστοποιούν και να ανταλλάσσουν τις απόψεις τους σε όλους τους τομείς των δραστηριοτήτων της ΕΕ, και ειδικότερα στους τομείς που έχουν αντίκτυπο στην καθημερινή ζωή των ανθρώπων. Τα κέντρα αποτελούν διαύλους επικοινωνίας για όλα τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και συνεργάζονται με άλλους εταίρους ενεργητικής ενημέρωσης.

Συμπληρώνουν και υποστηρίζουν το έργο των Αντιπροσωπειών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των Γραφείων Ενημέρωσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Το δίκτυο των κέντρων ενημέρωσης Europe Direct διαχειρίζεται η Επιτροπή.

Τα EDIC ενισχύουν την ικανότητα της ΕΕ να επικοινωνεί χάρη στην αύξηση της συνέργειας και του συντονισμού με άλλα δίκτυα ενημέρωσης και παροχής βοήθειας της ΕΕ που καλύπτουν ειδικούς τομείς πολιτικής. Η αποστολή των κέντρων είναι διττή:

- να ενημερώνουν τους Ευρωπαίους πολίτες σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Είναι βασικοί εταίροι της έννοιας της «μονοαπευθυντικής θυρίδας» ως ένα πρώτο σημείο εισόδου στην Ευρωπαϊκή Ένωση για τους πολίτες, διότι παρέχουν ενημέρωση σχετικά με την ΕΕ, παραπέμποντάς τους στη δικτυακή πύλη «Η Ευρώπη σου»² ή σε εξειδικευμένες πηγές ενημέρωσης και σε άλλες υπηρεσίες και δίκτυα. Παρέχουν ενημέρωση, συμβουλές, βοήθεια και απαντήσεις σε ερωτήσεις σχετικά με την ΕΕ, και ειδικότερα σχετικά με τα δικαιώματα των πολιτών της ΕΕ, τις προτεραιότητες, τη νομοθεσία, τις πολιτικές, τα προγράμματα και τις δυνατότητες χρηματοδότησης της ΕΕ.
- να προωθούν τη συμμετοχική άσκηση της ιδιότητας του πολίτη μέσω διαφόρων επικοινωνιακών εργαλείων (ιστοσελίδα, μέσα κοινωνικής δικτύωσης, δημοσιεύσεις κτλ) και με την αλληλεπίδραση με ενδιαφερόμενους φορείς, πολλαπλασιαστές της πληροφορίας και μέσα ενημέρωσης σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Προωθούν τη συζήτηση με τη διοργάνωση συνεδρίων και εκδηλώσεων και διοχετεύουν την ανάδραση των πολιτών στην ΕΕ.

Το Europe Direct (EDIC) Δυτικής Ελλάδας είναι μέλος του πανευρωπαϊκού Δικτύου EUROPE DIRECT. Στην Ελλάδα λειτουργούν 17 συνολικά κέντρα (Κομοτηνή, Ηράκλειο, Λαμία, Πάτρα, Αθήνα , Καρδίτσα, Κεντρική Μακεδονία, Λάρισα, Καλαμάτα, Ιωάννινα,

² <http://europa.eu/youreurope/index.htm>

Μυτιλήνη, Ναύπλιο, Ξάνθη) και δρουν σαν συνδετικός κρίκος ανάμεσα στους πολίτες και την Ε.Ε σε τοπικό επίπεδο.

Οι πολίτες μπορούν να απευθύνονται στο Europe Direct (Πάτρα) Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για να ζητήσουν πληροφορίες για:

- την οργάνωση και λειτουργία των ευρωπαϊκών οργάνων και υπηρεσιών,
- την ευρωπαϊκή νομοθεσία και νομολογία,
- τα δικαιώματα των Ευρωπαίων πολιτών,
- τις δυνατότητες συμμετοχής τους στη χάραξη ευρωπαϊκών πολιτικών και στο ευρωπαϊκό πολιτικό γίγνεσθαι,
- τις δυνατότητες χρηματοδότησης που τους παρέχονται από την ΕΕ,
- τις δυνατότητες που τους παρέχονται να σπουδάσουν ή να εργαστούν σε κάποιο άλλο κράτος-μέλος της Ένωσης, κλπ.

Στους επισκέπτες του κέντρου παρέχονται επιπλέον ενημερωτικά φυλλάδια των επίσημων εκδόσεων της ΕΕ, πρόσβαση σε Η/Υ για την αναζήτηση πληροφοριών μέσω Διαδικτύου υπό την καθοδήγηση του προσωπικού του κέντρου, καθώς και πρόσβαση στη βιβλιοθήκη του.

Αποτελεί έτσι το μόνιμο σημείο επαφής των τοπικών κοινωνιών με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η παροχή υπηρεσιών του κέντρου πραγματοποιείται δωρεάν καθώς κι η αξιοποίησή τους από κάθε ενδιαφερόμενο πολίτη, φορέα ή υπηρεσία.

Η ακτίνα δράσης του Κέντρου της Περιφέρειας Δ. Ελλάδας καλύπτει και τις τρεις Περιφερειακές Ενότητες (Αιτωλοακαρνανίας (EL231), Αχαΐας (EL232) και Ηλείας (EL233)).

2. Λειτουργία του «Europe Direct (EDIC) Δυτικής Ελλάδας»

Στο παράρτημα 1 που συνοδεύει την παρούσα εισήγηση υπάρχει πλήρης παρουσίαση της λειτουργίας του Κέντρου Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης Europe Direct (EDIC) Δυτικής Ελλάδας.

3. Οικονομικό αντικείμενο :

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω όλες οι δράσεις του Europe Direct (EDIC) Δυτικής Ελλάδας παρέχονται δωρεάν προς το κοινό. Η χρηματοδότησή του προκύπτει από δύο πηγές :

1. Από την Χρηματοδότηση – Επιδότηση (των δράσεων και λειτουργιών του) από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσα από την ειδική ετήσια συμφωνία επιδότησης που υπογράφεται, κάθε χρόνο, ανάμεσα σε κάθε φορέα υλοποίησης και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ανέρχεται σε 24.000,00€ κατ' ανώτερο όριο. Η συμφωνία αυτή

αποτυπώνεται σε πλήρη πρόγραμμα δράσεων και παροχών για το επόμενο έτος και συνοδεύεται (όπως αναφέρθηκε παραπάνω) από τον απολογισμό (οικονομικό και λειτουργικό) της προηγούμενης χρονιάς.

2. Από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας με την διάθεση στελεχών (συγκεκριμένα 4 στελέχη έχουν διατεθεί) του για την στελέχωση της δομής αυτής. Τα άτομα αυτά συμμετέχουν στην εκπλήρωση των δράσεων και έχουν την υποχρέωση της διατήρησης σε λειτουργία της. Επίσης η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχει παραχωρήσει ειδικό χώρο για την στέγαση και την φιλοξενία των ενεργειών της. Το κόστος της συνεισφοράς αυτής αποτιμάται σε ετήσιες ώρες εργασίας των 4 στελεχών και εκτιμάται σε 20,000 ευρώ.

Η επιχορήγηση που χορηγεί η Επιτροπή λαμβάνει τη μορφή ενός ή περισσότερων κατ' αποκοπή ποσών. Η υποχρέωση συγχρηματοδότησης θεωρείται ότι εκπληρώνεται με την εφαρμογή των κατ' αποκοπή ποσών. Το ύψος των ποσών αυτών υπολογίζεται με τη συνεκτίμηση του κανόνα αυτού.

Για τις ανάγκες του έργου η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας διατηρεί ιδιαίτερο τραπεζικό λογαριασμό στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος από την 1-1-2013 με δικαιούχο το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης σύμφωνα με την υπ αριθμ 221/2012 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας.

Καθ' όλα τα χρόνια λειτουργίας του το Κέντρο Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης Πάτρας έχει υλοποιήσει με επιτυχία όλες τις δράσεις που έχει επιλέξει. Αυτό άλλωστε φαίνεται και από τις απολογιστικές εκθέσεις που αποστέλλει στο τέλος κάθε έτους στην Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα.

Τα ποσά της επιδότησης δίνονται κατ' αποκοπή (κατά την έναρξη ισχύος της ετήσιας ειδικής συμφωνίας καταβάλλεται σε κάθε εταίρο προχρηματοδότηση του 70% και το υπόλοιπο 30% μετά την αίτηση πληρωμής του υπολοίπου) σύμφωνα με το συμφωνημένο ετήσιο πρόγραμμα. Η πληρωμή αυτή γίνεται επομένως βάσει των δαπανών (παραστατικών εξοφλημένων) που καταβλήθηκαν από το φορέα υποδοχής για την εκτέλεση του ετήσιου προγράμματος. Η πληρωμή αυτή έχει την μορφή εντάλματος είσπραξης όταν το συνολικό ποσό της προχρηματοδότησης υπερβαίνει το ποσό της τελικής επιχορήγησης που έχει συμφωνηθεί με την υπογραφείσα συμφωνία πλαίσιο.

Η απολογιστική (τελευταία) δόση εισπράττεται, χρονικά περίπου, στο τέλος της άνοιξης του επόμενου έτους και εφόσον η ετήσια απολογιστική έκθεση δράσης που υποβάλλεται στο πρώτο μήνα του επόμενου έτους κριθεί επιτυχής ως προς την πλήρωση των στόχων του κέντρου σύμφωνα με το προγραμματισμένο πλάνο δράσης. Η δόση αυτή κατατίθεται στον τραπεζικό λογαριασμό και παραμένει εκεί αφού η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ήδη υλοποιεί το ετήσιο πρόγραμμα δράσης του επόμενου έτους με αυτοχρηματοδότηση και με την προκαταβλητέα δόση του έτους αναφοράς.

Μέχρι την **31-12-2012** ο λογαριασμός αυτός, στον οποίο κατατίθεντο οι δόσεις του προγράμματος, τηρείτο στην τράπεζα EUROBANK (αριθμός λογαριασμού 0026.0151.11.0200438981) και εμφανίζει το τραπεζικό υπόλοιπο των 45.260,67€³ αφού συσσωρεύονταν όλες οι τελικές εξοφλητικές δόσεις (ύψους 30% του ετήσιου κόστους χρηματοδότησης του κέντρου ήτοι 7,200€) επί σχεδόν 8 χρόνια και παράλληλα η Περιφέρεια υλοποιούσε πλήρως το ετήσιο πρόγραμμα δράσης του κέντρου. Επίσης για την λειτουργία του κέντρου το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητά την δέσμευση χρόνου εργασίας στελεχών που το κόστος εργασίας τους αφού καταβάλλεται από την Περιφέρεια είναι το ποσό της ίδιας συμμετοχής που εισφέρεται στην υλοποίηση του ετήσιου προγράμματος δράσης.

Σύμφωνα με τον Κανονισμό 1303/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου⁴, μια ενισχυόμενη πράξη επιστρέφει την συνεισφορά των Ταμείων, εάν εντός πέντε ετών από την τελική πληρωμή στον δικαιούχο ή εντός της προθεσμίας που ορίζεται στους κανόνες κρατικών ενισχύσεων, κατά περίπτωση, υπόκειται σε οποιοδήποτε από τα ακόλουθα:

α) παύση ή μετεγκατάσταση μιας παραγωγικής δραστηριότητας εκτός της περιοχής του προγράμματος, σύμφωνα με την παράγραφο 7 του άρθρου 2 του Καν. 1303/2013,

³ Υπ αριθμ 744/7-3-2014 έγγραφο του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης της ΠΔΕ με θέμα «Παροχή στοιχείων τραπεζικού λογαριασμού κέντρο Europe Direct»

⁴ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) αριθ. 1303/2013 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 17ης Δεκεμβρίου 2013 περί καθορισμού κοινών διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, το Ταμείο Συνοχής, το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας και περί καθορισμού γενικών διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, το Ταμείο Συνοχής και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας και για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1083/2006

β) αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος ενός στοιχείου υποδομής, η οποία παρέχει σε μια εταιρεία ή δημόσιο οργανισμό αδικαιολόγητο πλεονέκτημα,

γ) ουσιαστική μεταβολή που επηρεάζει τη φύση της, τους στόχους ή τους όρους υλοποίησης, η οποία θα μπορούσε να οδηγήσει σε υπονόμηση των αρχικών στόχων της.

Επειδή κανένας από τους παραπάνω όρους – λόγους δεν συντρέχουν στην περίπτωση της υλοποίησης του Europe Direct Δυτικής Ελλάδας και επειδή το παραπάνω αναφερόμενο ποσό διατηρείται πάνω από μια πενταετία δίδεται η ευχέρεια στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας να αξιοποιήσει το ποσό αυτό για την υλοποίηση δράσεων που συνάδουν με την στρατηγική και την φιλοσοφία λειτουργίας των EDIC και προς όφελος των πολιτών της Περιφέρειας Δυτικής. Ελλάδας.

4. Ειδικό πρόγραμμα με τίτλο «Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη»

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας αποτελεί ένα κόμβο στο πέρασμα ανθρώπων εμπορευμάτων από και προς την Δυτική Ευρώπη. Η εμπορική κατ' αρχάς αλληλεπίδραση είχε ως αποτέλεσμα την διαμόρφωση ενός κοσμοπολιτικού χαρακτήρα για την περιοχή μας ήδη από τα τέλη του 19ου αιώνα που εκφράστηκε και μέσα από την δημιουργία και εκδήλωση πρωτοπόρων προσεγγίσεων στην πολιτική, πολιτιστική και κοινωνική ζωή του τόπου. Δεν είναι τυχαία η απόδοση του χαρακτηρισμού «Πύλη στη Δύση» που αποδόθηκε στην περιοχή μας λόγω ακριβώς αυτής της έντονης σχέσης με τη Δύση. Είναι όμως γεγονός αδιαμφισβήτητο πως σε ένα κόσμο που αλλάζει με ταχύτατους ρυθμούς η στασιμότητα οδηγεί στο περιθώριο των εξελίξεων. Η μέχρι πριν δύο δεκαετίες θεωρούμενη εγγύτητα με το Αθηναϊκό κέντρο και ο κοσμοπολίτικος χαρακτήρας των μεγάλων αστικών κέντρων της Περιφέρειας απέτρεψαν διαχρονικά την ανάπτυξη μιας πραγματικά ισχυρής τοπικής συνείδησης με την έννοια ανάδειξης του ντόπιου δυναμικού. Η περιθωριοποίηση της Δυτικής Ελλάδας σε σχέση με τα μεγάλα εθνικά έργα μεταφορικών υποδομών και η συνακόλουθη υποχώρησή της σε σχέση με άλλες περιοχές, που είδαν την αναβάθμισή τους με την υλοποίηση σημαντικών έργων, σε συνδυασμό με το δυσμενέστατο οικονομικό περιβάλλον των τελευταίων χρόνων αναδεικνύουν το διαχρονικό έλλειμμα της διαμόρφωσης τοπικής συνείδησης και αξιοποίησης του δικού μας δυναμικού. Ένα έλλειμμα που εκφράζεται κατ' αρχάς από την απουσία από το κεντρικό πολιτικό επίπεδο μιας διακριτής παρέμβασης για την περιοχή με απτά αποτελέσματα σε επίπεδο έργων και φθάνει σε

τοπικό επίπεδο στη μη κεφαλαιοποίηση του πολυδιάστατου ανθρώπινου δυναμικού και του φυσικού και πολιτιστικού κεφαλαίου.

Αν θεωρήσουμε την ταυτότητα μιας περιοχής ως το σύνολο των εικόνων και εντυπώσεων που κάθε άτομο έχει για αυτή, είναι πολύ πιθανό το σύνολο αυτό για τη Δυτική Ελλάδα να χαρακτηρίζεται από ιδιάζοντα μεγάλο βαθμό ασάφειας. Υπάρχει ένα κρίσιμο στοιχείο που προκύπτει από το πενταετές στρατηγικό σχέδιο της Περιφέρειας και ίσως πρέπει να μας προβληματίσει. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας κατέχει τη πρώτη θέση αναφορικά με τους μαθητές σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης ως ποσοστό του συνολικού πληθυσμού και την τρίτη θέση όσο αφορά τους συνολικά φοιτούντες στην Ελλάδα στη τριτοβάθμια εκπαίδευση, πλην όμως μοιράζεται την 6η θέση με τη Κρήτη στον αριθμός τελειοφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ηλικίας 25-64 ετών ως ποσοστό του συνολικού πληθυσμού. Διαφαίνεται έτσι πως η περιοχή μας στο ενδιάμεσο μεταξύ κέντρου και περιφέρειας, δεν αναπτύσσει μια ταυτότητα ικανή να συγκρατήσει ή ακόμα και να προσελκύσει το πιο δυναμικό κομμάτι της κοινωνίας, με τις φυγόκεντρες δυνάμεις να υπερτερούν.

Είναι σαφές πως η ταυτότητα μιας περιοχής χτίζεται στην πορεία του χρόνου με βασική συνιστώσα **την παραγωγική συγκρότηση** η οποία αποτελεί και τον κινητήριο μοχλό στην απόδοση όλων εκείνων των επιμέρους χαρακτηριστικών που την συνθέτουν. Ως Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχουμε θέσει το θέμα της **παραγωγικής ανασυγκρότησης** στο επίκεντρο όλων των πολιτικών μας αξιοποιώντας εργαλεία και χρηματοροές στα πλαίσια της επόμενης προγραμματικής περιόδου. Οι δυνατότητες από αυτά είναι βέβαια δεδομένες και πεπερασμένες. Διαθέτουμε όμως τη δυνατότητα και την ευθύνη να δημιουργήσουμε όλες εκείνες τις δράσεις που θα λειτουργήσουν ενισχυτικά και πολλαπλασιαστικά στην προσπάθεια αυτής της ανασυγκρότησης. Αναλαμβάνουμε την ευθύνη να προσεγγίσουμε με όλες μας τις δυνάμεις και με τον απαραίτητο σεβασμό **την έννοια της ταυτότητας της περιοχής μας**, να αφουγκραστούμε το παρελθόν και να δώσουμε μορφή και σχήμα για αυτό που θέλουμε να διαμορφωθεί ως η ταυτότητα της Δυτικής Ελλάδας αύριο. Επιβάλλεται να γίνει κατανοητό πως μιλάμε για την περιφερειακή ταυτότητα της Δυτικής Ελλάδας όχι με όρους περιγραφικούς που απλά τη διαχωρίζουν από άλλες περιφέρειες αλλά με όρους αναγνώρισης των πολιτών, των πόρων και συμβολισμών της Δυτικής Ελλάδας καθώς και συμμετοχής τους σε αυτό το συνεχές της διαμόρφωσης της περιφερειακής συνείδησης.

Σε αυτή την κατεύθυνση προτείνουμε την υλοποίηση των εξής δράσεων.

Δράση 1η : Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη. Κοινωνία και επιστήμες - «Δίκτυο πρεσβευτών για την Δυτική Ελλάδα»

Η Δυτική Ελλάδα έχει αναδείξει προσωπικότητες που διαδραμάτισαν και διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στο Ελληνικό και παγκόσμιο χώρο στους τομείς της επιστήμης, της οικονομίας, της επιχειρηματικότητας, της κοινωνίας. Προσωπικότητες που μπορούν να αποτελέσουν ένα διαρκές ζωντανό δίκτυο της Δυτικής Ελλάδας με τον κόσμο την υπόλοιπη Ελλάδα αλλά και με το ίδιο το εσωτερικό της και τους κατοίκους της. Ένα δίκτυο ροής ιδεών, πολιτικών, μαρτυριών και καλών πρακτικών από και προς την Ευρώπη και πέρα από αυτή στους τομείς της οικονομίας, της κοινωνίας, της επιστήμης.

Η συγκρότηση και αξιοποίηση του δικτύου αυτού θα δώσει στη Δυτική Ελλάδα ένα διαβατήριο πορείας και προοπτικής έχοντας ως παρακαταθήκη την ταυτότητά της που είναι παγκόσμια αναγνωρίσιμη, την ιστορική της διαδρομή, τις πολύμορφες φυσικές της ομορφιές, την συνεισφορά της στον πολιτισμό. Η σύσταση αυτού του δικτύου αφορά μια δυναμική διαδικασία «ανακάλυψης» συγκέντρωσης και συνάντησης προσωπικοτήτων που προέρχονται από τη Δυτική Ελλάδα και δημιουργούν εκτός αυτής. Σκοπός του δικτύου είναι η θέαση της Δυτικής Ελλάδας με το αντιληπτό και συμβολικό της φορτίο από ένα «εξωτερικό σύστημα αναφοράς». Αν επιδιώκουμε την εξωστρέφεια πρέπει να ανοιχτούμε και να αξιοποιήσουμε εμπειρίες και αντιλήψεις από ένα κόσμο με τον οποίο επιδιώκουμε να θέσουμε γέφυρες επικοινωνίας. Σε αυτήν τη διαδικασία διαλόγου θα υπάρχει η ευκαιρία να διαπιστώσουμε αδυναμίες, δυνατότητες, απειλές και προκλήσεις για την περιοχή μας με ένα πολύ άμεσο τρόπο και να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις στοίχισης γύρω από την αναζήτηση της περιφερειακής μας ταυτότητας. Το τελευταίο μπορεί να γίνει άμεσα αξιοποιήσιμο σε Ελλάδα και εξωτερικό με το να καταστήσουμε τα μέλη του δικτύου αυτού πρεσβευτές του συμβολικού φορτίου που φέρει η περιφερειακή μας ταυτότητα.

Στα πλαίσια της δράσης αυτής θα γίνει καταγραφή και επικοινωνία με όλες εκείνες τις προσωπικότητες που πληρούν τα παραπάνω χαρακτηριστικά, θα τροποποιηθεί η ιστοσελίδα του EDIC ώστε να μπορεί να υποδεχθεί, να παρουσιάσει και να αναδείξει τόσο τα μέλη του δικτύου όσο και την δράση του. Θα δημιουργηθούν θεματικές ενότητες διαλόγου για την αποτύπωση τόσο της κεντρικής ιδέας που είναι η αναζήτηση

της περιφερειακής μας ταυτότητας, και ανάδειξη της Δυτικής Ελλάδας στο χώρο δράσης των «πρεσβευτών».

Το κόστος της δράσης αυτής αποτιμάται στα **6.000 ευρώ** και περιλαμβάνει :

1. Καταγραφή και επικοινωνία με όλες τις προσωπικότητες που θα αποτελέσουν μέλη του δικτύου «πρεσβευτών της Δυτικής Ελλάδας». Παραδοτέο : Λεύκωμα προσωπικοτήτων – πρεσβευτών της Δυτικής Ελλάδας
2. Δημιουργία θεματικής ενότητας διαλόγου στην ιστοσελίδα του EDIC για την υποδοχή, παρουσίαση και ανάδειξη των μελών του δικτύου πρεσβευτών της Δυτικής Ελλάδας. Παραδοτέο : Θεματική ενότητα διαλόγου – δημιουργία σελίδας του δικτύου.

Η δράση αυτή που θα ολοκληρωθεί σε 6 μήνες θα υλοποιείται συνεχώς αξιοποιώντας πόρους και συνέργειες με:

- τις ενέργειες που θα δρομολογηθούν από την Τεχνική Βοήθεια του ΕΠ της Δυτικής Ελλάδας για την επόμενη προγραμματική περίοδο (περίοδος 2014-2020),
- την οργάνωση και καθιέρωση κυκλικών (ετήσιων) θεματικών εκδηλώσεων διαλόγου, ανταλλαγής τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών στην Δυτική Ελλάδα με την ενσωμάτωσή του δικτύου σε ειδικά ευρωπαϊκά προγράμματα, αλλά και με πόρους από τον Προϋπολογισμό της ΠΔΕ (όταν οι συνθήκες το επιτρέψουν και όταν έχουν εξαντληθεί εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης)
- την αξιοποίηση μελών του δικτύου για την παροχή τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών σε πολιτικές της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αλλά και ως εθελοντές – πρεσβευτές για την ανάδειξη τους.
- την αξιοποίηση μελών του δικτύου σε προγράμματα που δρομολογούνται από τα ερευνητικά ιδρύματα της περιοχής μας

Στο τέλος της δράσης θα γίνει αξιολόγηση και απολογισμός της.

Δράση 2η Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη με διαβατήριο το «Κοινωνικό Συμβόλαιο με τον πολίτη της Δυτικής Ελλάδας»

Η ασκούμενη πολιτική της εσωτερικής υποτίμησης που εφαρμόστηκε στην χώρα μας την τελευταία χρόνια έχει οδηγήσει την ελληνική οικονομία σ' ένα χαμηλό σημείο τριπλής προσαρμογής (αποπληθωρισμός, ισοσκελισμένο εξωτερικό εμπόριο αγαθών

και υπηρεσιών και μηδενικό περίπου δημοσιονομικό έλλειμμα) στο υπόβαθρο του οποίου ενυπάρχει η αβεβαιότητα εξαιτίας των δυσμενών επιπτώσεων στην πραγματική οικονομία. Το κόστος αυτής της κοινωνικής «προσαρμογής» είναι τεράστιο. Σημαντική και ραγδαία μείωση του εισοδήματος των εργαζομένων, ιστορικά υψηλό ποσοστό ανεργίας, αποδιάρθρωση του κοινωνικού κράτους, αποδόμηση των λειτουργιών του κρατικού μηχανισμού, υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος και των δημόσιων υποδομών, δραματική επέκταση της φτώχειας και της πολιτιστικής υπανάπτυξης, αποεπένδυση και συρρίκνωση του παραγωγικού και τεχνολογικού δυναμικού, ιδιωτικοποιήσεις δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών, άνιση αναδιανομή του εισοδήματος σε βάρος, ιδιαίτερα, του κόσμου της μισθωτής εργασίας. Η συνέχιση αυτής της πολιτικής της εσωτερικής υποτίμησης θα συντηρήσει, μεταξύ των άλλων, την περιδίνηση της παραγωγής και της κοινωνικής καθίζησης της ελληνικής οικονομίας, με αποτέλεσμα, παρά τις πρωτοφανείς θυσίες για μία ανεπτυγμένη χώρα σε καιρό ειρήνης, να μην είναι ακόμη ορατά τα σημεία μίας διατηρήσιμης μακροχρόνιας ανάκαμψης.

Σε πρόσφατη συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου εγκρίθηκε το ετήσιο σχέδιο δράσης με τίτλο «Ευαισθητοποίηση πολιτών για την πρόληψη και προαγωγή της υγείας σε συνεργασία με φορείς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας»⁵ Στην απόφαση αυτή έχει ενσωματωθεί και η στρατηγική της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για τη διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου πλαισίου κοινωνικής προστασίας για τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Πλαίσιο που θα συμπεριληφθεί στο πενταετές επιχειρησιακό πρόγραμμα που προετοιμάζεται και που σε ορισμένες πτυχές του έχει ήδη αρχίσει να ξεδιπλώνεται. Οι πολιτικές αυτές μπορούν να γίνουν το «κοινωνικό συμβόλαιο» με τον πολίτη της Δυτικής Ελλάδας. Ένα συμβόλαιο για «μια Περιφέρεια με νέο σύγχρονο κοινωνικό πρόσωπο, που προσδιορίζεται με βάση τα κοινωνικά, οικονομικά αλλά και δημογραφικά δεδομένα, ώστε μέσα από συγκεκριμένα προγράμματα και παρεμβάσεις κοινωνικής στήριξης - προστασίας να διασφαλίζει την κοινωνική συνοχή και την αλληλεγγύη.»

Στα πλαίσια της δράσης αυτής επιχειρούμε τη σύνδεση του «κοινωνικού συμβολαίου της Δυτικής Ελλάδας» με τις αναπτυσσόμενες πολιτικές στην Ευρώπη ώστε με διαβατήριο γνώμονα αυτό να επεξεργασθούμε και να προτείνουμε δράσεις για την άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση της ανεργίας, της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Να παλέψουμε για ένα κοινωνικό κράτος της καθολικότητας,

⁵ Η υπ. αριθμ. 9/16-02-2015 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας με θέμα «Έγκριση Ετήσιου Σχεδίου Δράσης ευαισθητοποίησης πολιτών για την πρόληψη και προαγωγή της υγείας σε συνεργασία με φορείς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας»

της ποιότητας των υπηρεσιών του, της λειτουργικότητας των κοινωνικών δομών του και της μη εμπορευματοποίησης των δημόσιων αγαθών του.

Πιστεύουμε στον εθελοντισμό ως ένα πολύμορφο δυναμικό σύστημα όπου η ατομική ολοκλήρωση συναντιέται με τη συλλογική ευημερία.. Έτσι μέσα από τη δράση 1 «Δίκτυο πρεσβευτών για την Δυτική Ελλάδα» θα αξιοποιήσουμε την εθελοντική δράση των μελών του στην ανάδειξη αλλά και μεταφορά καλών πρακτικών αντιμετώπισης των οξυμένων κοινωνικών μας προβλημάτων. Θα ενισχύσουμε το βήμα διαλόγου στην διάσταση αυτή και θα προσπαθήσουμε μέσα από ειδικά θεματικά συνέδρια να αναδείξουμε τις νέες πτυχές αντιμετώπισης των προβλημάτων αυτών. Άμεσα προγραμματίζεται η οργάνωση ειδικού διήμερου ευρωπαϊκού συνεδρίου με θέμα «ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΑΠΟΪΔΡΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ» προσεγγίζοντας τα θέματα των ατόμων με αναπηρία από την διεθνή και καινοτόμα διάστασή του μεταβαίνοντας στην κοινοτική φροντίδα και την αποϊδρυματοποίησή τους. Θα ακολουθήσουν και άλλες διεθνείς – πανευρωπαϊκού χαρακτήρα εκδηλώσεις της Δυτικής Ελλάδας με την συμμετοχή της τοπικής ερευνητικής και πανεπιστημιακής κοινότητας, των τοπικών φορέων και συλλόγων και αξιοποιώντας τις υπηρεσίες του φόρουμ «Δίκτυο πρεσβευτών για την Δυτική Ελλάδα».

Οι ενέργειες αυτές θα δρομολογηθούν σταδιακά, αξιοποιώντας πόρους και συνέργειες με:

- τις ενέργειες που θα δρομολογηθούν από την Τεχνική Βοήθεια του ΕΠ της Δυτικής Ελλάδας για την επόμενη προγραμματική περίοδο (περίοδος 2014-2020),
- την ενσωμάτωσή του «κοινωνικού συμβολαίου με τον πολίτη της Δυτικής Ελλάδας» σε ειδικά ευρωπαϊκά προγράμματα με την συμμετοχή τόσο ευρωπαϊκών δομών όσο και της τοπικής ειδικής ερευνητικής και ακαδημαϊκής κοινότητας με στόχο την ανταλλαγή εμπειριών και καλών πρακτικών.
- την οργάνωση θεματικών εκδηλώσεων διαλόγου, ανταλλαγής τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών με Την διερεύνηση

Το άμεσο χρονικά κόστος της δράσης 2 εκτιμάται στα **10.000 ευρώ** και περιλαμβάνει :

1. Τη διοργάνωση του διήμερου πανευρωπαϊκού συνεδρίου με τίτλο «ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΑΠΟΪΔΡΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ» με εκτιμημένο κόστος **7.000 ευρώ**
2. Την αποτύπωση την σύνδεση της πανεπιστημιακής έρευνας (προπτυχιακού και μεταπτυχιακού επιπέδου) των σχολών της περιοχής μας με την δράση αυτή και
3. την απονομή για το 2016 βραβείου σε ερευνητική εργασία σε προπτυχιακό και σε μεταπτυχιακό ερευνητή – φοιτητή που θα συνδέει το «κοινωνικό συμβόλαιο με τον πολίτη της Δυτικής Ελλάδας» με την ευρωπαϊκή πολιτική στην περίοδο 2014-2020. Το κόστος της δράσης αυτής εκτιμάται σε **3.000 ευρώ** και περιλαμβάνει την προκήρυξη αξιολόγηση (η συμμετοχή των αξιολογητών θα είναι εθελοντική) και απονομή βραβείου συνοδευόμενο από χρηματικό έπαθλο (500 ευρώ σε προπτυχιακό φοιτητή και 1500 ευρώ σε μεταπτυχιακό φοιτητή) και έξοδα δημοσιότητας και διάχυσης της ενέργειας αυτής.

Η δράση αυτή εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί σε 16 μήνες. Στο τέλος της δράσης θα γίνει αξιολόγηση και απολογισμός της.

Δράση 3η : Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη. Επιχειρηματικότητα και Οικονομία

Παράλληλα με την προηγούμενη πρωτοβουλία και συμπληρωματικά ξεκινάμε την δράση αυτή που εντάσσονται δύο υπο-ενέργειες :

1. **Υποενέργεια 1^η «Σήμα προϊόντων και υπηρεσιών Δυτικής Ελλάδας».** Δημιουργούμε το **περιφερειακό σήμα** υπηρεσιών, προϊόντων, καινοτομίας, πολιτιστικής έκφρασης Δυτικής Ελλάδας. Πρόκειται για μια πρωτοβουλία που στηρίζει με άμεσο και αποτελεσματικό τρόπο την προσπάθεια παραγωγικής ανασυγκρότησης της Δυτικής Ελλάδας αναδεικνύοντας την τοπική παραγωγική δυναμική και προϊόν. Από το αγροτικό προϊόν έως τις τουριστικές υπηρεσίες αλλά και κάθε προϊόν και υπηρεσία που στηρίζεται στο ενδογενές δυναμικό της περιοχής θεσμοθετούμε διαδικασία σηματοδότησης με το περιφερειακό σήμα ποιότητας και δημιουργικότητας. Στα πλαίσια της πρωτοβουλίας αυτής θα επιδιωχθεί **διάλογος** με τους φορείς παραγωγής (προϊόντων υπηρεσιών και καινοτομίας), τους φορείς έρευνας, πολιτιστικής έκφρασης για την ανάδειξη της πολιτικής μας, **δημιουργία** κοινής ομάδας δράσης που θα αναλάβει να καταγράψει τα υποχρεωτικά κριτήρια ένταξης δομής επιχειρηματικότητας στο σήμα της Δυτικής Ελλάδας και σε συνάφεια με τις εξειδικευμένες πανεπιστημιακές σχολές της περιοχής μας να **διαμορφώσει τον οδηγό λειτουργίας και εγγραφής** του «Σήματος

προϊόντων και υπηρεσιών της Δυτικής Ελλάδας». Τέλος η ΠΔΕ σε συνεργασία με τα αρμόδια συλλογικά όργανα έκφρασης της επιχειρηματικότητας στη Δυτική Ελλάδα (μέσω της υπογραφής συμφωνητικού – μνημονίου συνεργασίας) θα προχωρήσει στην δημιουργία δομών παρακολούθησης και διαχείρισης της εφαρμογής του.

Το εκτιμώμενο κόστος της υποενέργειας αυτής προϋπολογίζεται στα **6.000 ευρώ** και σε **12 μήνες** ο χρόνος υλοποίησής της .

2. **Υποενέργεια 2^η «Διάλογος για τη Δυτική Ελλάδα σε μια νέα εποχή κινητικότητας»** Με άξονα τη μελέτη που έχουμε ήδη προδιαγράψει με τη συνεργασία μας με το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) ανοίγουμε το διάλογο για τις αναπτυξιακές και κοινωνικές επιπτώσεις της επόμενης μέρας της ολοκλήρωσης των συγκοινωνιακών υποδομών που εκτελούνται ή προγραμματίζονται για την περιοχή μας. Ο διάλογος αυτός έχει διττό ρόλο . Αφενός την υπενθύμιση στην κεντρική εξουσία της υστέρησης που μας έχει καταδικάσει η ολιγωρία ολοκλήρωσης αυτών των έργων, αφετέρου τη συνειδητοποίηση από όλους τους φορείς και πολίτες της Δυτικής Ελλάδας των επιπτώσεων του νέου τοπίου στη βελτίωση της προσβασιμότητας και στην αύξηση της κινητικότητας . Χρησιμοποιούμε την έννοια κλειδί «κινητικότητα» και ότι αυτό συνεπάγεται στο εμπόριο, στις υπηρεσίες, στον τουρισμό , τον πολιτισμό , στην έρευνα και τη καινοτομία, στη προσέλκυση επενδυτών, θεσμών, επισκεπτών, εκδηλώσεων κλπ. Αναζητούμε την επόμενη μέρα που η Δυτική Ελλάδα ολοκληρωμένη ως χωρική ενότητα θα «κλείσει» τις πόρτες εξόδου στις πιο δημιουργικές της μονάδες ακριβώς ανοίγοντας τις. Γιατί το σημερινό οξυγόνο της δημιουργικότητας σε όλα τα επίπεδα δεν είναι τίποτα άλλο από την εξασφάλιση της κινητικότητας . Σε αυτό το πλαίσιο ανοίγουμε το διάλογο με όλους τους φορείς και τους πολίτες της Δυτικής Ελλάδας στρέφοντας τα μάτια στο άμεσο μέλλον και επανα-οριοθετούμε τη περιφερειακή μας ταυτότητα .

Το εκτιμώμενο κόστος της υποενέργειας αυτής προϋπολογίζεται στα **4.000 ευρώ** και σε **24 μήνες** ο χρόνος υλοποίησής της. Το κόστος αυτό περιλαμβάνει τη δημιουργία ηλεκτρονικού φόρουμ διαλόγου, την οργάνωση ειδικών εκδηλώσεων για την Δυτική Ελλάδα στην νέα εποχή κινητικότητας, την σύνδεση της πανεπιστημιακής έρευνας (προπτυχιακού και μεταπτυχιακού επιπέδου) των σχολών της περιοχής μας με τη δράση αυτή και την καθιέρωση ετήσιου βραβείου σε ερευνητικές εργασίες που αποτυπώνουν το στίγμα της Δυτικής Ελλάδας στη νέα εποχή κινητικότητας.

Στο τέλος των παραπάνω υπο-ενεργειών θα γίνει αξιολόγηση και απολογισμός τους.

Δράση 4η Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη. Τεχνική Βοήθεια.

Στα πλαίσια της δράσης αυτής θα αποκτηθεί εξοπλισμός (ενδεικτικά ΗΥ, tablets, εκτυπωτές, scanner, βιντεο-προβολέας παρουσιάσεων και διαμόρφωση του χώρου λειτουργίας του προγράμματος στο χώρο του EDIC) για την υποστήριξη των παραπάνω ενεργειών. Το κόστος του εξοπλισμού αυτού εκτιμάται στις **9.000 ευρώ**.

Ο εξοπλισμός αυτός θα εγκατασταθεί στη **Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας** που θα έχει και την ευθύνη της ανάπτυξης και εκτέλεσης των παραπάνω δράσεων. Ο χρόνος ολοκλήρωσης της δράσης εκτιμάται σε 4 μήνες. Στο τέλος της δράσης θα γίνει αξιολόγηση και απολογισμός της.

Η οικονομική διαχείριση όλων των παραπάνω δράσεων θα γίνεται από το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης της ΠΔΕ που έχει ήδη και την εποπτεία του διαθέσιμου πόρου και την συνολική οικονομική παρακολούθηση της λειτουργίας του EDIC Δυτικής Ελλάδας. Προβλέπεται στα πλαίσια της τεχνικής βοήθειας η **δέσμευση 5000 ευρώ** ως πόρος του ταμείου για τη συνολική οικονομική διαχείριση του προγράμματος, ποσό που θα ενσωματωθεί στη δράση τεχνική βοήθεια του προγράμματος.

Ο συντονισμός των δράσεων αυτών αναλαμβάνεται από τη Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού Περιβάλλοντος και Υποδομών

Με τις παραπάνω δράσεις δίνουμε ένα στίγμα εξωστρέφειας και αισιοδοξίας για το άμεσο μέλλον . Σε μια περίοδο που άνθρωποι και θεσμοί βουλιάζουν στην απαισιοδοξία , σε μια εποχή που αγωνιζόμαστε να κρατήσουμε ανοιχτές γέφυρες, σε μια εποχή γενικευμένης απώλειας προσανατολισμού στοχεύουμε στην αυτοτροφοδοτούμενη, εξωστρεφή και αειφορική ανασυγκρότηση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας εστιασμένη στην παγκόσμια ταυτότητά της, στις αξίες για τον άνθρωπο και το περιβάλλον.

Ανακεφαλαιώνοντας έχουμε ότι το ειδικό πρόγραμμα «Η Δυτική Ελλάδας στην Ευρώπη» περιλαμβάνει τις ακόλουθες δράσεις και τους αντίστοιχους προϋπολογισμούς:

ΔΡΑΣΕΙΣ	ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
Δράση 1η : Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη. Κοινωνία και επιστήμες - «Δίκτυο πρεσβευτών για την Δυτική Ελλάδα»	6.000,00 €
Δράση 2η Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη. με διαβατήριο το «Κοινωνικό Συμβόλαιο με τον πολίτη της Δυτικής Ελλάδας»	10.000,00 €
Δράση 3η : Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη. Επιχειρηματικότητα και Οικονομία	10.000,00 €
Δράση 4η Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη. Τεχνική Βοήθεια.	9.000,00 €
Πόρος του ΠΤΑ για την διαχείριση του Προγράμματος	5.000,00 €
ΣΥΝΟΛΟ "Η ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ"	40.000,00 €

Με βάση τα παραπάνω και σύμφωνα με την υπ' αριθμ. 38/28-9-2015 απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας περί της εισήγησης για "Αξιοποίηση υπολοίπου Τραπεζικού Λογαριασμού έργου «Europe Direct Δυτικής Ελλάδας» από τη λειτουργία των προηγούμενων χρόνων και έγκριση κατανομής του υπολοίπου του Τραπεζικού Λογαριασμού για χρηματοδότηση ειδικού προγράμματος με τίτλο «Η Δυτική Ελλάδα στην Ευρώπη»",

Εισηγούμαστε

1. Την έγκριση των παραπάνω δράσεων με τους προϋπολογισμούς τους και τα χρονοδιάγραμμα τους στα πλαίσια της συνολικής κατεύθυνσης «Η ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ».
2. Την ανάθεση στη Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού Περιβάλλοντος και Υποδομών του συντονισμού και στη Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας την ευθύνη της ανάπτυξης και εκτέλεσης των παραπάνω δράσεων.
3. Την ανάθεση στο Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης της ΠΔΕ, που έχει ήδη και την εποπτεία του διαθέσιμου πόρου και την συνολική οικονομική παρακολούθηση της λειτουργίας του EDIC Δυτικής Ελλάδας, της οικονομικής διαχείρισης όλων των παραπάνω δράσεων».

Το Περιφερειακό Συμβούλιο αφού άκουσε τον εισηγητή, τον πρόεδρο, τον Περιφερειάρχη και τους λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις τους επί του ανωτέρω, κατόπιν διαλογικής συζήτησης

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ κατά πλειοψηφία

- Εγκρίνει τις δράσεις με τους προϋπολογισμούς τους και τα χρονοδιάγραμμα τους στα πλαίσια της συνολικής κατεύθυνσης «Η ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ», όπως αναλυτικά αναφέρονται στην ανωτέρω εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ανάπτυξης & Επιχειρηματικότητας κ.Γεωργίου Αγγελόπουλου.
- Αναθέτει στη Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού Περιβάλλοντος και Υποδομών τον συντονισμό και στη Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας την ευθύνη της ανάπτυξης και εκτέλεσης των παραπάνω δράσεων.
- Αναθέτει στο Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, που έχει ήδη και την εποπτεία του διαθέσιμου πόρου και την συνολική οικονομική παρακολούθηση της λειτουργίας του EDIC Δυτικής Ελλάδας, την οικονομική διαχείριση όλων των παραπάνω αναφερομένων δράσεων.

Κατά της εισήγησης αυτής ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση Δυτικής Ελλάδας» κκ. Κοτσιλιάνος Κωνσταντίνος και Κοτοπούλης Σπυρίδων και η Επικεφαλής της Παράταξης «Αριστερή Παρέμβαση-Αντικαπιταλιστική Κίνηση Δυτικής Ελλάδας» κ.Χαμηλάκη Αικατερίνη.

Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως :

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Γ.ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΣΤΑΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ